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北京市中医管理局北京中医药治未病落地工程领导小组办公室（北京中医药治未病落地工程指挥部）           2017年08月27日  

中医中药中国行，使节扫码治未病 
驻华使节中医药健康日暨中医药治未病健康促进（落地）工程启动仪式在朝阳区举办  
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    2017年8月27日下午，由北京市中医管理局、朝阳区人民政府和北京外交人员服务局联合主办的“2017年朝阳区驻华使节中医药健康日暨中医药治未病健康促进（落地）工程启动仪式”在塔园外交公寓西门旁的北京国医汇中医诊所举行。国家中医药管理局副局长于文明、北京市中医管理局局长屠志涛、朝阳区委常委、副区长孙其军、北京外交人员服务局常务副局长蒋琪、朝阳区卫生计生委党委书记兼主任师伟、党委副书记陈开红、朝阳区人民政府外事办公室副主任黄文娟、朝阳区商务委副主任关德鹏、朝阳区旅游委副主任张爱军出席启动仪式，来自萨摩亚、斐济、波黑、密克罗尼西亚、乍得和汤加大使驻华大使、20多家使团近60名外交官及其家人，50余名朝阳区直属医院和社区卫生服务中心及首批朝阳区中医药服务贸易建设单位代表出席活动。
北京国医汇医院管理有限公司董事长张海兰致欢迎辞，张海兰董事长代表国医汇集团感谢各级领导及嘉宾的支持，表示国医汇在以后的工作中一定不辜负国家中医药管理局、北京市中医管理局、朝阳区政府和北京外交人员服务局的厚望，并愿与业界同仁合作，共同打造朝阳区中医药服务贸易品牌机构。北京外交人员服务局常务副局长蒋琪在讲话中肯定了国医汇中医诊所为驻华使节健康保健做出的贡献，表示将与朝阳区政府、区卫生计生委携手共同打造朝阳区中医药服务贸易示范机构，定期举办驻华使节中医药健康日活动，让驻华外交人员享受到高质量中医药健康服务，不负北京市和国家中医药管理局厚望。朝阳区委常委、区政府副区长孙其军要求全区推动中医药服务贸易工作再上新台阶，要开展形式多样的“中医中医药中国行”活动，各社区卫生服务中心都要组建中医治未病团队，认真落实“首都中医药治未病健康促进（落地）工程”各项要求，打造健康朝阳。北京市中医管理局屠志涛局长表示朝阳区充分利用区域特色，推动中医药治未病健康促进（落地）工程走进使馆区，为在北京工作生活的驻华使节和家人提供中医药健康管理服务，传播治未病中医药文化理念，举办的驻华使节中医药健康日活动已经成为朝阳区一张亮丽名片，此次活动也标志着北京市的新一轮中医中药中国行活动正式拉开帷幕，北京市将全力支持朝阳区中医药工作，调动全市中医专家资源，为驻华使节提供高品质的个性化服务。国家中医药管理局于文明副局长介绍了中医药在世界各地发展的良好态势，对北京市和朝阳区积极开展中医药服务贸易、认真落实中医治未病及“中医中药中国行”活动，并将其与驻华使节中医药体验、推广工作有效结合的工作模式给予肯定，希望中医药能为世界人民健康做出更大贡献。
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斐济驻华大使约阿尼· 奈法卢拉先生（Mr Ioane Naivalurua）深情地向与会人员讲述了自己接受中医药保健服务的体会，希望通过朝阳区中医药服务贸易这个平台，使更多国家人民也能享受到中医药健康管理和服务。
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参会领导和出席活动的6位驻华大使共同按下启动球，标志着以“中医中药中国行，使节扫码治未病”为主题的“2017年朝阳区驻华使节中医药健康日暨中医药治未病健康促进（落地）工程”正式启动。出席活动的中外嘉宾现场通过手机扫描二维码，关注 “首都治未病”微信公众号（中、英文界面），屏幕上显示出参加各类健康管理人员数量。通过向驻华使节推广中医治未病理念，宣传中医药文化、提供中医药健康服务，助力中医药走向世界。
启动仪式上向首批8家朝阳区中医药服务贸易建设单位（北京国医汇中医诊所、北京东文中医诊所、北京弘医堂中医医院、北京黄枢微创骨伤中医医院、北京御源堂中医诊所、北京平心堂金阳中医门诊部、北京行知堂中医诊所、北京行知堂华善中医诊所）及《朝（zhao）阳中医网校》授牌，标志着朝阳区中医药服务贸易工作中的医疗和教育项目进入实质推进阶段，为中医药服务国际化服务流程、服务标准的制订工作奠定基础。萨摩亚大使夫人、科迈隆大使夫人、巴基斯坦大使夫人、巴新武官夫人、英联邦副主席、斯里兰卡副馆长夫人获得“首批朝阳区中医药治未病健康守护者”学员证书，这6位使节夫人将参加系列中医药治未病知识和技能培训，让中医药保健知识走进驻华使节家庭，走向世界，让更多国家人民享受到中医药的服务。 
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     启动仪式后，外交官和家人兴致勃勃跟学八段锦养生功法，品尝药食同源产品，欣赏老字号中成药展示，参与中医适宜技术体验和双语养生讲座活动。
     北京中医在线教育中心对活动仪式进行了全球现场直播。

报：市卫生计生委领导，市医院管理局领导，市中医局领导
发：市中医局各处室，各区卫生计生委（中医药管理局）、各相关单位 
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