附件三

北京中医药文化资源调查实施方案（试行）

为落实国务院《中医药发展战略规划纲要（2016-2030年）》《北京市人民政府关于支持中医药振兴发展的意见》要求，切实发挥中医药文化助推首都文化中心建设的作用，做好北京中医药文化资源调查工作，特制定本方案。
一、工作目标
贯彻“与文化建设相结合、与科普宣传相结合、与学术传承相结合、与中医研究相结合、与资源转化相结合、与文化跨界相结合”的工作方针，全面、系统、深入地整理北京中医药文化资源的丰富内容和传承发展状况，理清北京中医药文化的历史，凝练北京中医药文化特色，调查资源分布情况，对濒危文化资源进行抢救性保护，为北京中医药的未来发展提供文化动力，提升全行业中医人文化自信，为实现中医药文化创造性转化和创新性发展打下坚实的基础。
二、工作原则
（一）科学规范、实事求是。开展调查工作必须科学严谨，不允许主观臆断，更不允许掺杂虚假、伪造内容。调查工作者应加强专业素养，遵循科学的调查规范，坚持尊重客观和实事求是的精神。
（二）统一领导，分级负责。成立市级调查工作领导小组（以下简称领导小组），负责统筹协调。领导小组下设北京市中医药文物调查工作项目办公室（以下简称项目办公室），项目办公室负责组织实施。试点区要成立区级中医药文化资源调查工作领导小组，并配备专（兼）职联络员负责协调本辖区内的中医药文化资源调查工作。
（三）统筹规划，逐步推进。项目办公室按照领导小组的部署，结合各试点区的具体情况，制定调查工作计划，分阶段实施。
（四）各方参与，集思广益。发动全社会、全行业积极参与，包括但不限于博物馆、研究院所、高校、医院、企业、学协会、老中医工作室站等机构，鼓励各机构及个人主动提供中医药文化资源线索，邀请相关领域专家建立北京市中医药文化资源调查工作专家指导委员会，作为调查工作的智库，为调查提供技术、智力支撑。
（五）深入研究，政策建议。对调查的中医药文化资源相关材料进行分类研究，确定文化资源的价值、功用、保护现状等，对一些重点问题，开展专项调查和课题研究，为政府决策提供依据。
（六）成果发布，推动转化。在调查中在相关网络平台向公众发布调查动态及阶段性成果，调查结束后向全社会公布此次调查工作的结果及标志性成果，在相关机构建立中医药资源转化中心或基地。
三、工作预期成果
（一）公布中医药文化资源新账目
通过北京中医药文化资源调查的实施，建立一个智库和一支调查员队伍，对北京地区各级各类中医药文化资源进行登记造册，建立档案数据库，调查结束后向全社会公布北京中医药文化资源调查分级分类名录或图录及标志性成果。
（二）建立中医药文化建设新机制
通过北京中医药文化资源调查的实施，使中医药文化建设的各项工作科学化、制度化、规范化，逐步形成中医药文化建设的新机制。从而能够营造出良好的北京中医药文化氛围，加速推进中医院文化建设，增强中医药从业人员文化自信，引领文化自觉，打造首都中医药文化名片，更好地服务于首都城市战略定位。
（三）打造中医药科普宣传新资源 
鼓励全社会、全行业积极参与到中医药文化资源调查工作中来，将调查工作与科普宣传紧密结合，发挥自媒体和新传媒作用，在中医药文化特色鲜明的资源点组织策划形式新颖的科普宣传活动，编写出版与资源调查相关的中医药文化宣传及科普作品。
（四）探索中医药学术传承新模式
通过北京中医药文化资源调查的实施，使中医药学术传承脉络进一步得以理清，系统研究清太医院、民国北平国医学院、华北国医学院等机构运行机制和燕京医派名家传承体系，掌握中医药人员成才规律，为现行中医药院校教育及师承教育提供参考模式。
（五）找准中医药学术研究新方向
通过北京中医药文化资源调查的实施，对新发现的各个历史时期北京中医药名家的未刊本手稿、濒临失传的著作、处方等进行系统研究，挖掘其学术思想；同时对一些享有盛誉的民间医家的技艺和学术思想开展系统研究，将中医药学术研究广度和深度加以提高。
（六）形成中医药资源转化新态势
利用调查成果加强中医文化资源开发转化，建立中医药资源转化中心或基地，开发中医药文化创意产品，打造中医药文化品牌，推进中医药文化创造性转化与创新性发展。在养生保健、防病治病、疾病康复、旅游养老等方面，为民众提供全方位全周期的健康服务。 
（七）开创中医药文化跨界新局面
对中医药文化资源的创意性和内涵性进行深入挖掘，利用中医药文化题材丰富优势，将中医药文化表现形式进一步拓展，与文化产业跨界融合，产生一批好的文化作品，如电影、戏剧、歌舞、动漫、音乐等，吸引大批观众，从而在全社会形成铭记民族历史、尊重中医药文化的主流共识。
四、调查范围和内容
在第三次全国文物资源调查及非遗保护相关工作成果基础上，对北京市行政区域内的中医药文化资源（包括非物质文化资源和物质文化资源，共十大类）开展调查、梳理与研究。
2019年先行启动中医药文化资源较丰富的行政区（东城区、昌平区、石景山区）进行试点调查，2020年启动其他区调查工作。
在具体调查过程中将中医药文化资源进行分级，以便进一步的资源挖掘与保护工作。
五、实施步骤
（一）调查培训
在调查工作的前期，对全体调查工作人员进行培训，讲解、研讨《北京中医药文化资源调查实施方案》《调查纲目》等，对培训合格的人员发放调查员证件。培训中应充分调动工作人员积极性，让他们结合实际发表意见，交流经验。
（二）任务分解
将中医药文化资源调查任务分解成若干细项，经领导小组审核同意，采取向全社会公开招标的方式，委托专家委员会进行评审，进行课题立项，细化分解任务。
（三）试点调查
根据确定的调查任务，选定对象和区域，进行试点调查。对试点过程中出现的技术操作难点，及时上报专家委员会研究讨论。
（四）全面调查
在总结和推广试点调查经验的基础上，逐渐铺开大范围的调查工作，在这一过程中应定期汇总资料，定期总结经验。
（五）整理资料
各调查队如实、准确、及时地采集、汇总、上报相关数据。项目办公室统一管理和公布文化资源调查的数据，负责建立全市中医药文化资源数据库、编制全市中医药文化资源名录和文化资源调查报告。
（六）发布转化
向全社会发布调查结果及标志性成果，为中医药文化资源转化中心及基地颁牌。
六、组织管理
（一）建立组织机构
组建北京市中医药文化资源调查领导小组、专家委员会，设立项目办公室、资料室，各区建立相应的调查组织体系，做好与相关部门在调查实施中相应问题的协调工作。在调查的后期，依托有关单位成立北京中医药文化资源转化中心或转化基地。
（二）建立专班、专题、专项工作制度
在前期工作基础上，组建10个领域的工作专班：
1.宫廷医学工作专班；2.中医教育机构工作专班；3.中医医疗机构工作专班；4.北京老字号药店工作专班；5.中医医会商会工作专班；6.四大名医工作专班；7.名医名科传承流派工作专班；8.中医药古籍文献工作专班；9.中医药古迹、器物工作专班；10. 中医药民俗文化工作专班。
各工作专班负责汇总、梳理本领域的调研成果，并指导或承担各区相关领域调查工作。
每个专班设置若干专题，专题下设若干专项，专题负责人对下设专项开展具体工作时进行统筹协调，避免重复。
（三）加大宣传力度
中医药文化资源调查涉及面广、任务重、工作难度大。应高度重视宣传工作，充分利用广播、电视、报刊和互联网等多种宣传媒体，宣传中医药文化资源调查。项目办公室定期组织各试点区编发简报，增进调查工作信息的交流，推广调查经验。
（四）建立考评机制
建立考评机制，定期对各区、各单位、各调查队的调查实施情况进行督促检查、定期通报，对调查工作中涌现的先进事迹和先进人物予以表扬。并将各单位组织开展情况纳入区域绩效考核、医院督导检查等各类综合考评工作。
（五）做好资金管理
设立市级财政专项资金保障调查工作顺利实施，同时通过市级财政转移支付补助各区调查经费。各区可根据工作需要给予一定匹配经费。调查经费可用于调查相关研究、外聘人员劳务、专家咨询、专利成果发表或发布、会议培训、图书资料购置、食宿交通、电话通讯、调查工具及设备购买等调查工作相关支出，保证专款专用。
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附件：
北京中医药文化资源的概念界定与分级分类

北京中医药文化资源是指在北京中医药发展历史长河中不断沉淀而逐渐形成的具有北京特色的医药文化资源。其中以宫廷为中心的太医院与御药房，及其产生的御医与配方文化，以及供奉御药的老字号药行中医药文化，还有民国时期的国医学院及京城四大名医等在全国都是唯一的医药资源；这些医药文化资源共同形成了北京特有的燕京医学体系。北京中医药文化资源分为物质文化资源和非物质文化资源两大类。
   北京中医药非物质文化资源是指以医药学家为核心所形成的文化资源，包括各级非物质文化遗产中的中医药项目、名医名药的相关技艺、围绕名医的故事传说、口述史、流传民间的中医药相关民俗等。
[bookmark: _Hlk5969748]北京中医药物质文化资源主要是指中医药人所创造的物质实体的文化资源，分为可移动物质文化资源（中医药古籍文献、可移动文物）、不可移动物质文化资源（太医院与御药房、名医故居、药王庙、药师殿、医药店堂、名医医馆以及相关的纪念建筑、纪念地等）。不可移动物质文化资源的具体分类参考第三次全国文物普查的分类方法（分为6大类59个小类，包括古遗址、古墓葬、古建筑、石窟寺和石刻、近现代重要史迹及代表性建筑等）。
中医药文化资源覆盖面广，涉及品类多，为有利于调查工作的顺利开展及后续转化利用，可将相关文化资源分为四个级别：保护级（濒临灭绝，急需保护）、传承级（濒临失传或有实用价值）、挖掘级（有学术研究价值）、利用级（有文化科普、资源转化价值）；十个类别：中医药非物质文化资源分为五类：中医药人物类、医疗技艺类、药物炮制技艺类、中医药生活方式类（宗教与医药、医药民俗、养生文化）、中医药教育及师承类等；中医药物质文化资源亦分为五类：中医药堂馆类、中医药古迹类、名医故居类、中医药文献类、中医药器具类等。

