附件1

北京中医药“薪火传承3+3工程”基层老中医
传承工作室建设项目实施方案

  为深入贯彻落实中共北京市委、北京市人民政府《关于促进中医药传承创新发展的实施方案》相关文件要求，进一步做好我市老中医药专家学术思想的抢救、整理和挖掘工作，加快基层中医药人才培养，特制定本方案。
一、工作目标和任务
（一）总体目标
通过基层老中医传承工作室建设工作，充分发挥区域内的老中医药专家的示范带动作用，加快基层老中医药专家学术经验的传承，带动基层中医药人才队伍建设，使基层中医药服务能力得到切实提升。
（二）主要任务
在北京市各区卫生机构遴选一批工作在临床一线、在辖区内具有一定知名度的老中医药专家，建立基层老中医传承工作室，在老中医药专家的指导和配合下，以整理、凝练和传承其学术思想和临床经验为主要任务，以培养中医药人才队伍为主要目标，借助现代科学信息技术，使老中医的学术精要、临床特色后继有人，培养、造就一批新一代的基层名中医。
二、建设任务
（一）工作室是基层中医药学术思想挖掘平台，应结合现代科学技术采用多种手段，收集整理老中医个人医案、教案、跟师笔记、跟师医案、读书临证心得等原始文字材料，收集整理与老中医生平有关的文字记载、图片、实物、声像资料等，分类整理，妥善归档，分析研究，复制备份，并形成台帐。 
（二）工作室应立足临床实践，通过有效整理老中医临床验方或诊疗技法，将老中医的学术思想、诊疗经验转化为临床诊疗规范。可在老中医参与指导临床疑难病例的中医诊断与治疗实践的基础上，收集、整理、汇总、分析老中医学术思想和临床经验的精华，并在继承、应用老中医的临床经验和技术的基础上有所创新，形成体现老中医学术思想和临床经验的疾病诊疗常规和中医特色诊疗技术，并加以实践和推广应用。
[bookmark: _GoBack]（三）工作室是基层中医药传承教育平台，应采用“1＋X”、“一代带二代”、隔代传等多种模式，积极凝聚和吸引优秀中青年人才，形成良好的培养学术接班人和优秀中青年人才的条件和机制，加快继承和培养的步伐。建设一支素质较高的，年龄、职称与知识结构合理的，相对稳定的，长期从事传承工作的团队，传承团队应有足够的时间和精力在工作室从事传承工作，各区卫生行政部门要选拔社区卫生服务中心（站）、乡镇卫生院、村卫生室的优秀中医药人员到工作室拜师学习，培养百姓身边的中医名医。
（四）工作室建设应着重开展中医经典理论的学习。指导老师应加强对继承人中医经典理论学习的指导，并主动与自身的学术思想和临床经验相结合进行经典讲授。继承人应在老中医的指导下，系统学习中医经典理论著作，结合临床实践，提炼和创新老中医的学术思想。
（五）工作室建设应加强学术交流，促进传承工作的不断发展。定期开展老中医学术思想交流会并进行学术研讨，撰写学术论文和论著，开展学术研究，扩大影响，提高学术地位。
（六）工作室应具备较高的管理水平，良好的运行机制，健全的规章制度，明确的岗位职责，有序的日常管理，规范的经费使用，营造加快传承工作的氛围和条件。
三、考核指标
（一）工作室的指导老师应保证每周门诊两个半天；每二周一次查房；每月组织一次学术研讨或讲座记录；每月指定继承人学习中医经典书目1部以上，每月进行一次中医经典的讲授；定期批阅继承人的学习笔记和医案医话。无病房的可除外查房。
（二）工作室的指定继承人应2名以上，其中第一继承人须具备本科以上学历、主治医师以上职称，热爱中医药事业，具有强烈的事业心和敬业精神，有扎实的中医理论基础和较丰富的临床经验，与指导老师所从事的专业基本对口。
（三）工作室应承担为辖区基层培养学术继承人的工作，要接受所在区卫生行政部门遴选的中医药人员进入工作室学习，成为工作室的指定继承人。工作室应主动接纳中青年中医药人才参与工作室建设。
　　（四）工作室的指定继承人须保证每周一次门诊跟师随诊；每二周一次跟随老师查房；每月一次参加工作室学术研讨。每次随诊或学习需记录跟师笔记、查房记录、学习记录。每人每年撰写医案医话20篇以上，年度总结报告1篇，三年发表代表老师学术经验的论文1篇。工作室三年出版代表老师学术经验的论著1部以上。
　　（五）工作室的指定继承人应在老中医的指导下系统地学习中医经典著作，并在学习记录中能体现自己的学习心得。
（六）工作室应建立门诊日志、查房记录、学术研讨或讲座记录三本台帐。
（七）工作室在建设周期内应形成1～2个代表指导老师学术思想的中医诊疗常规，并在本区域内推广应用；或开展1～2个代表指导老师学术经验的新技术。
（八）工作室在建设周期内应结合临床，开展代表指导老师学术思想与经验为内涵的局级科研项目1项以上或研究开发1项院内中药制剂。
四、组织实施
（一）北京市中医管理局负责制定基层老中医传承工作室的建设目标和要求，各区卫生行政部门负责区域内工作室的定期检查和评估，并及时分析和通报工作室开展情况。
　 （二）工作室建设项目依托单位应建立领导小组和工作小组，负责组织保障。制定工作室的实施办法和管理规定，落实具体负责部门和负责人对工作室进行日常管理和考核。
（三）工作室建设项目依托单位应根据工作室建设要求，定期召开工作室人员会议，研究和探讨工作室的工作情况。对工作室工作每年进行一次评估，及时提出整改意见。
　 （四）工作室建设项目依托单位应为工作室提供良好的工作、学习环境，配备必要的设施和用品，如电脑、录音设备、摄像摄影器材、网络办公环境等工作条件。
　 （五）工作室应制定建设规划和年度工作计划，制定工作人员的工作制度和考核要求。
　 （六）工作室资助经费按每年3万元进行拨付。使用范围主要用于老师的带教津贴、工作室的硬件配置、工作人员的外出学习、论文发表、出版著作、学术研讨、购买相关书籍和资料、开展科研协作等。其中带教津贴不超过50%。经费要专款专用，工作室负责人拟定用款计划，工作室建设项目依托单位根据使用权限专项管理。
（七）基层老中医传承工作室建设期为三年。建设周期届满，经北京市中医管理局组织有关专家根据建设要求进行验收评估，对完成建设计划，达到预期建设目标的，正式挂牌基层老中医传承工作室。
