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北京中医健康乡村（社区）试点建设
领军人才团队联合活动系列之
北京中医药大学第三附属医院主题月
为全面贯彻落实国家和北京市关于深化医药卫生体制改革的精神和要求，充分发挥中医药的优势和作用，在“保基本、强基层、惠民生”的原则指引下，将优质中医药资源下沉至偏远农村，发挥中医药在农村百姓健康全周期中的作用，2014年底北京市中医管理局开展了“北京中医健康乡村”建设试点工作。我院杨晋翔团队、刘金民团队及唐启盛团队成为北京中医健康乡村、社区试点建设工作领军人才团队。我院三支北京中医领军人才团队服务于延庆县七个中医健康乡村、朝阳区两家健康社区及石景山区三家健康社区。为充分发挥北京中医药大学第三附属医院中医药特色优势，凝练中医药健康服务特色品牌，锻造基层中医药人才，打造以北京中医药大学第三附属医院各中医领军人才团队为主导、基层社区卫生服务机构为网络的三级中医药服务体系。

北京中医药大学第三附属医院由刘金民院长亲自挂帅，院医务处制定具体工作方案并组织落实，在历时几个月的沟通协调基础上，于2015年9月中旬正式开启北京中医药大学第三附属医院主题活动模式。在朝阳区卫生计生委、石景山区卫生计生委、延庆县卫生计生委的大力支持下， 3支领军人才团队分别赴北京市朝阳区、石景山区、延庆县对口各试点基地进行了为期一个月的北京中医药大学第三附属医院主题月活动。

北京中医健康乡村（社区）活动月系列之

北京中医药大学第三附属医院刘金民领军人才团队
团队在石景山区
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2015年9月13日，我院刘金民领军团队成员进入石景山古城公园开展古城社区试点基地的首次义诊服务，参与本次活动的均为副主任医师以上专家，团队派出秘书赵永烈副主任医师带队参加活动，活动得到了石景山区中医医院鼎力支持。活动为当地居民提供了健康咨询、疾病会诊和测血糖、量血压等服务，并对居民关心的问题进行了耐心的解答。此次义诊，共接待健康咨询者60多人次。
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2015年10月23日，我院刘金民领军团队成员二次进入景山区古城社区卫生服务中心，为试点基地居民开展中医健康服务。团队派出郑琴、杨清华两位医师参加义诊及讲座活动。郑琴医师为当地居民做了脑血管病的防治讲座，杨清华为当地居民提供了健康咨询、疾病诊治和测血糖、量血压等服务，并对居民关心的问题进行了耐心的解答。此次义诊，共接待健康咨询者70余人次。

团队在延庆县
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2015年10月15日，我院刘金民教授率领团队成员江涛主任医师、周培娟主治医师前往延庆县与县卫生计生委领导、延庆县中医医院院长等及千家店镇六道河村、刘斌堡乡刘斌堡村主任接洽，针对目前乡村老百姓的健康、就医状况，共同商讨健康乡村建设情况，探讨了以下问题：一中医文化建设方面，以乡村老百姓喜闻乐见的形式开展中医文化建设，同时要结合地方疾病谱，满足百姓看病难的实际需求，打造社区中心与北中医三院的中医专家文化墙；二充分调动医疗存量资源，与延庆县中医院合作，共用中医服务流动车服务下乡；三与延庆县中医院合作，以讲座及技能培训方式，培养一支农村家庭中医保健员队伍；四结合两村委疾病谱特点，就心脑血管疾病、肿瘤、慢性骨科疾病等三大疾病，采取免费进修、跟师、转诊患者多种形式并举，为患者解决病痛；五利用我院护理部为国家中医药管理局重点专科、北京市中医护理能力提升工程办公室依托单位，定期推广八段锦养生功法的长效机制，培训农村家庭中医保健员队伍开展乡村社区及学校的八段锦养生功法实践及理论研究；六通过北京市中医管理局统一制作的健康管理四联单，收集患者中医四诊资料等基本信息，并录入数据库，通过数据库进行数据挖掘，总结两村疾病谱特点，实施一项中医证候监测，通过中医适宜技术推广，形成一套中西医结合的慢病综合干预措施，形成一份村域健康管理报告，开展一项村域健康研究课题。

北京中医健康乡村（社区）活动月系列之
北京中医药大学第三附属医院杨晋翔领军人才团队
团队在延庆县
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2015年10月15日为进一步推进延庆县北京中医健康乡村建设项目工作，我院与延庆县卫生计生委再次举行中医健康乡村建设项目座谈会。杨晋翔书记、刘金民院长、医务处闫英处长及三支中医健康乡村专家团队成员12人，与延庆县卫生计生委主任王丽敏、副主任王留忠、中医科科长吴玉联、及医政科长、北京中医医院延庆医院执行院长及科室负责人、县医院医务科长、社管中心主任、信息中心主任、井庄镇等7个中医健康乡村所属社区卫生服务中心主任或主管主任等28人进行了座谈。座谈结束后，我团队的三名成员与相应乡村社区卫生服务中心主任对接，深入了解情况，形成了有针对性的健康乡村工作方案。

北京中医健康乡村（社区）活动月系列之
北京中医药大学第三附属医院唐启盛领军人才团队
团队在石景山区
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9月13日，唐启盛团队进入石景山区苹果园街道社区，开展了为居民提供健康咨询、疾病会诊等多样多中医健康服务，专家们对居民关心的问题进行了耐心的解答，对居民们关心的医学问题进行了科普宣教，对涉及的中医药预防保健的问题进行了健康教育。此次义诊，共接待健康咨询者60多人次。该活动作为中医健康乡村下社区的健康教育工作之一，加强了该社区健康和医学知识的宣传普及，推行了便民惠民措施，宣传了健康防病知识，让百姓就近享受到高质量的医疗保健服务，把医疗服务、健康理念送到百姓家门口，受到当地老百姓的欢迎。

团队在朝阳区
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唐启盛团队与朝阳区太阳宫社区卫生服务中心建立了合作关系，就双方未来中医健康乡村的建设工作方案交流了意见，商定在名老中医工作室的建立、基层中医药师承、慢性神经精神疾病的调研及中医药方案干预等方面开展工作，双方共同参与了王四营乡社区的义诊工作。

该社区卫生服务中心成立了唐启盛名老中医工作室，开展中医药师承工作，经双方研究讨论，由该社区杨军主治医师作为唐启盛教授的学术继承人，唐启盛教授定期到该社区出诊，在跟诊过程中建立数据库，进行跟师经验总结和分析，并定期进行中医药治疗基层常见疾病的科普教育，对该社区中医药人员进行培训，提升基层医生的科研素养，提高社区综合中医药诊疗水平。目前已经累计出诊50余次，培训5次，受到了该社区患者和医务人员的热烈欢迎。

在该社区，启动组建和培养社区家庭中医保健员工作，现已完成25人次中医家保员培训及考核工作。中医健康教育方面，团队带头人唐启盛教授先后为芍药居北里二社区的居民开展了“失眠中医如何调护”、“你了解不寐病吗?”的讲座，就居民实际的问题进行了解答。

在科研方面，与该社区中医药人员一起申报了北京市中医药科技项目“广泛性焦虑症中医诊疗方案社区应用的规范化研究”，把团队前期的对广泛性焦虑症的诊疗方案推广至该社区，进行基层的中医药方案干预疗效研究，为该社区焦虑障碍的防治工作奠定基础。

团队在延庆县
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2015年10月15日，唐启盛团队秘书孙文军副主任医师、华颖医师参加了我院与延庆县卫生计生委举行的中医健康乡村建设项目座谈会。与相应乡村社区卫生服务中心主任对接，深入了解情况，形成有针对性地健康乡村建设方案。会议提出要对村民健康进行调查，针对村民发病率较高的疾病谱进行健康教育，帮助村民树立健康生活理念，高效地开展防治工作。希望在延庆的中医健康乡村建设中，突出成效，不走过场，不搞花架子，让村民真正受益；突出创新，有延庆的特色，有独特的管理模式，思路要发散，视野要广阔，具有有前瞻性；凸显持续性，重点为基层、为乡村培养全科人才队伍，可提供免费进修机会，把诊疗方案带回来，为延庆留下一支永久的高素质医疗队伍。通过座谈，统一了认识，达成了共识，为延庆县中医健康乡村建设的扎实推进奠定了良好的基础。会议认为，应把中医健康乡村建设同延庆县卫生发展的大局结合起来；与筹办世园会、冬奥会工作结合起来；把办大事与惠民生统一起来；把整体推进与重点突出结合起来。通过市、县、乡、村共同努力做好中医健康乡村工作，形成一团队一模式，一乡村一特色，最终达到村民受益，健康理念和健康素质明显提升。

会后，孙文军副主任医师等代表团队与康庄镇医院主任曹学杰、张山营镇医院主任徐建库进行了深入的交谈，就小丰营村和姚家营村目前的人口状况、健康疾病谱、饮食生活习惯和医疗条件、中医药工作现状进行讨论，听取了两家医院对中医健康乡村工作的建议和需求，如定期出诊、人才培养、健康教育、疾病调研、重点疾病防控、养生功法等，达成在免费进修和绿色通道转诊方面提供便利。双方共同商定了下一步的具体工作方案。

报：社会事业与社会治理体制改革专项小组，北京市医改办，市卫生计生委领导，市医院管理局领导，市中医局领导
送：北京中医药大学管理学院
发：市中医局各处室，各区县卫生计生委（中医药管理局），各相关单位
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