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“德载杏林•颐养天年”
2016北京•西山中医药文化季系列活动
暨石景山区中医药健康养老“身边工程”启动
（一）
为弘扬中医药文化，拓展中医药服务功能，丰富中医药服务内涵，打造中医药文化品牌，不断推进西部地区中医药全面、协调、可持续发展。由北京市中医管理局和石景山区人民政府主办的2016北京•西山中医药文化季活动暨石景山区中医药健康养老“身边工程”于10月10日在八大处公园正式启动。
一、“德载杏林•颐养天年”2016北京•西山中医药文化季开幕。
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本届北京﹒西山中医药文化季主要以石景山区中医药健康养老“身边工程”为载体，进行中医药健康养老示范性试点，为全市实施中医药健康养老“身边工程”探索有益经验。启动仪式上领导们为65岁以上老年人代表赠送了《老年人中医药健康素养手册（每日起居篇）》。同时为石景山区中医药健康养老“身边工程”——医养康联合体、服务专区、服务团队代表授牌、为九个街道“中医药健康老年课堂”及石景山社区学院“中医药健康养生教育基地”授牌，并邀请北京中医药大学国学院院长张其成为开幕式现场题字并致辞。北京中医健康社区试点建设市级领军人才团队的专家们为居民提供了义诊活动。 
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二、“健康新愿景•展望中医药”2016年首届“中医药•京西论坛”
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中医药产业作为文化创新和传承的特色产业，如何带动区域中医药事业崛起，推动中医药文化传承与城市发展创新，给我们提出了新的考验；中医“治未病”的“上工”功能的发挥正呈现无比广阔的前景，如何建设中医健康养生与中医药健康养老服务体系来担当大任，给我们提出了新的课题，参加论坛的几位特邀专家就习近平在全国卫生与健康大会强调指出的“要着力推动中医药振兴发展，坚持中西医并重，推动中医药和西医药相互补充、协调发展，努力实现中医药健康养生文化的创造性转化、创新性发展”这一重要论述，从中医药发展思路的新定位、新认识方面做了主旨发言，并现场交流分享经验，促进石景山区不断提升中医药健康服务能力，促进石景山区中医药健康服务向多渠道、多模式发展。为中医药事业的发展确立了新坐标、指明了新方向。
三、“一十百千万”系列活动

文化季举办期间，将重点开展“一十百千万”系列活动：举办一场“中医药•京西论坛”；组建十支中医药健康养生兴趣队伍，开展百名十类“中医健康素养老人”的评选活动，组织百场社区“中医药健康老年课堂”，对200名老年人开展中医药健康管理；印发千册《老年人中医药健康素养系列手册》；建立万人参与的“石景山区社区中医药健康养生微信群”。

一是组建十支老年人中医药健康养生兴趣队伍。通过海选在社区居民中组建“功法养生、舞蹈养生、音乐养生、棋艺养生、书画养生、吟诵养生、生态养生、膳食养生、四时养生、茶艺养生”等十支老年人中医药健康养生兴趣队伍，推进中医药健康生活方式，提升老年人中医药健康素养。
二是开展百名“中医药健康素养老人”评选活动。市中医管理局与石景山区联合开展百名“中医药健康素养老人”评选活动，通过十支老年人中医药健康养生兴趣队伍展示和比赛，每支队伍评选出10名具备中医健康素养的65岁以上老年人。向居民展示中医健康养生魅力，诠释中医健康养生理念，提高全民中医健康养生素养，提升居民健康水平。
三是举办百场中医药健康养老社区公益巡诊活动。以
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“中医课堂进社区•惠民服务送健康”为主题，组织优秀中医药行业从业人员走进社区，开展中医药健康养老社区公益巡诊活动，面向社区居民大力开展中医健康知识宣讲。以服务菜单的形式列出中医药健康养生知识宣讲内容，每周举办1场中医健康养生老年课堂知识讲座和专家义诊，每个街道所辖社区举办中医养老健康活动不少于11场。活动针对60岁以上的老年人，以老年课堂为中医药健康知识的传播中心点，选派中医药文化专家走进老年课堂，向社区老年人普及中医健健康养生知识与养生保健技术，指导中医药健康生活方式。让老年人更好的把中医药养生、保健融入生活，增强老年人的健康意识和自我保健能力，预防疾病，促进健康，提高生活质量。
四是实施百名老人健康管理。在石景山地区筛选200名65岁以上老年人，结合他们的自身实际情况由专业人员为其提供为期3个月的中医养生健康管理跟踪服务，从生活方式，饮食习惯，运动模式等方面进行干预，以期用中医养生方式指导养成健康生活方式，提高老年的生活治疗和健康水平，同时为探索医养结合新模式提供依据。结合临床调研，选取社区老人发病率较高，对他们困扰较大的几种疾病建立相应的“特色中医健康养老”服务包：其中包括“中医健康管理服务包”、“中医康复护理服务包”、“中医药‘治未病’养生保健服务包”。针对每一种疾病的临床实际治疗方法，采用临床“简便验廉”诊疗方法和特色的中医适宜技术而制订相应的诊疗方案。 
根据相关疾病的诊疗方案，对于符合相关疾病“诊断标准”、“纳入标准”、“排除标准”患者纳入到相应的诊疗服务组， 签订知情同意书，并由对应的专家团队给予为期3个月的生活起居、生活习惯、临床诊疗用药、健康宣教指导、中医特色护理以及心理指导等干预。对于每一位老人，每半月随诊一次，并做好相关的临床资料记录，3个月后总结统计相关数据，进行分析，撰写相关数据报告。
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五是建立社区中医药健康养生万人微信群。在文化季开幕式活动现场和社区巡展现场设置“要医摇”智能盒，参与人员通过手机链接，直接进入“石景山中医”微信公众号，即可实现寻医问药和中医健康管理，为石景山中医养老健康服务提供网络化、便捷化的新媒体社交服务平台。引入“北京中医药健康养老服务热线”，方便为居民就中医健康养老问题解惑答疑；建立“石景山区社区中医药健康养生微信群”，形成我区中医药健康管理服务的线上、线下互动交流格局。
 石景山区将通过“德载杏林·颐养天年”为主题的中医药文化季系列活动，紧紧围绕着“融合山水谋发展，建设首都西大门”的总体要求，不断完善我区中医药服务体系建设，提升中医药服务能力，扩大中医药文化影响力，形成居民“信中医药、爱中医药、用中医药”的浓厚中医药文化氛围，提升老年人健康素养,为人民群众提供更好的中医药服务和促进区域经济社会发展提供有力保障。

报：社会事业与社会治理体制改革专项小组，北京市医改办，市民政局、市老龄办领导，市卫生计生委领导，市医院管理局领导，市中医局领导
发：市中医局各处室，各区卫生计生委（中医药管理局）、各区民政局、老龄办，各相关单位
（共印150份）
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