附件1

2024年北京中医药文化旅游示范基地
评定工作方案

为深入贯彻落实《中医药发展战略规划纲要（2016—2030年）》《关于促进中医药传承创新发展的实施方案》《北京市加快医药健康协同创新行动计划（2024—2026年）》文件精神及《北京中医药发展“十四五”规划》工作任务，北京市文化和旅游局、北京市中医药管理局联合开展北京市中医药文化旅游示范基地（以下简称“示范基地”）第六批评定工作，并制定工作方案如下。
一、工作意义
通过开展“示范基地”评定工作，充分开发北京传统中医药文化资源，促进交流与合作，提高传播水平，提升服务质量，推动中医药文化旅游高质量发展。
二、工作内容
（一）示范基地基本条件
示范基地应依托中医药文化遗址、博物馆、公园、中草药种植园、中药工厂、医疗机构、养生保健机构等中医药文化内涵丰富的场所。
示范基地要选择中医药文化特点显著、文化内涵丰富、服务设施完善、示范辐射作用强的文化旅游场所，是旅游者接触中医药文化、了解中医药知识和体验中医药文化的场所和窗口。
（二）功能内涵
示范基地可包含以下功能和内涵：
1.了解中医药文化
通过丰富的中医药文物、古迹等展示形式，让旅游者能够接触到数千年历史的传统中医药文化，了解到丰富、易学、实用的防病治病、养生保健的知识、方法和技术，知晓中医药的“天人合一”、与自然和谐、整体而个性化进行养生保健的理念和手段。
2.观赏中医药景观
中草药和中成药除具有药用价值外，还具有观赏价值，可以通过培植中草药种植园、开放中成药制作场所等方式吸引游客。如可以在中医药工业企业或商业场所等参观中药饮片、中药汤剂、中成药、中药膏方等的传统或现代制作过程。
3.参与中医药活动
可让旅游者参与中草药的采摘和使用，药膳的简单制作和品尝，药浴的调配和体验，并可适量带走其劳动成果。可结合中医药知识设计具有参与性的项目，如洗药浴、品药膳等。
4.体验中医医疗保健服务
    选择中医医疗保健服务者按已有相关规定执行。
（三）条件要求
申报单位须符合下列条件要求：
　　1.申报单位应为法人机构，联合申报者法人单位数不得超过2个且应确定牵头单位。
2.有一定规模或独特的中医药人文与自然景观，适宜开展中医药文化旅游活动。
　　3.中医药资源类型丰富，展示内容数量众多。
　　4.中医药文化内涵深厚，能产生较大影响力；在中医药文化传播和科学知识普及等方面具有较丰富的经验；在观光游览和休闲度假方面具有较高的开发利用价值。
5.2023年度接待游客或观众达5000人次以上。
6.交通便利，能够提供基础旅游服务设施。
（四）评定申报程序
1.申报材料
（1）中医药文化旅游发展情况；
　　（2）《北京市中医药文化旅游示范基地申报表》（附件2）；
（3）营业执照、医疗机构执业许可证、组织机构代码证复印件；
　　（4）相关中医药专业人员资格证复印件；
（5）环保、科技成果、重要获奖等方面的证明材料复印件；
（6）申报承诺书（附件3）
（7）根据《北京中医药文化旅游旅游示范基地评分表》进行自评（附件6）
2.申报流程
　　
（1）各单位申报。申报单位根据《北京中医药文化旅游示范基地评定工作方案》（附件1），按要求提交申报资料，报送至《通知》里指定地点。
（2）开展评定。北京市文化和旅游局会同北京市中医药管理局对申请单位的申报材料进行审核，并组织相关专家对各申报单位进行综合考察，形成最终评定意见。
（4）颁发牌匾。被评定为“北京中医药文化旅游示范基地”的单位，由北京市文化和旅游局、北京市中医药管理局联合颁发“北京中医药文化旅游示范基地”牌匾。
（五）监督管理
    1.加大支持与宣传力度。北京市文化和旅游局将“北京市中医药文化旅游示范基地”纳入北京市旅游宣传计划，示范基地享有参加北京国际文旅消费博览会等相关优惠扶持政策。同时充分利用各种媒体宣传示范基地，树立品牌，扩大影响。
[bookmark: _GoBack]2.实行复核制度。示范基地每年向北京市文化和旅游局相关处室报送上一年度总结材料，市文化和旅游局将根据实际工作情况不定期进行复核，经复核达不到要求的，将取消其示范基地资格，收回牌匾。
3.加强日常监督检查。各行政管理部门根据职责分工定期和不定期对示范基地开展督导、暗访等多种形式的监督检查。示范基地出现下列情况之一，可随时取消其示范基地资格，收回牌匾，并且三年内不得重新申请。
　　（1）不遵守有关文物保护和自然环境保护法律法规，造成中医药人文及自然景观损坏，造成重大影响；
　　（2）发生重大旅游服务质量投诉事件；
　　（3）违反有关规定，从事未经审批的中医药服务项目；
（4）发生重大安全责任事故，造成游客生命、财产重大损失；
　　（5）其他严重违反国家法律、法规和政策的行为。
三、工作要求
（一）加强组织领导
为加强对北京市中医药文化旅游各项工作的领导，北京市文化和旅游局、北京市中医药管理局联合成立北京市中医药文化旅游工作组，并由相关领域专家等组成北京市中医药文化旅游示范基地评定和复核专家组（以下简称“专家组”，名单另行确定）。
（二）明确职责分工
北京市中医药文化旅游工作组负责示范基地评定和复核工作，推动示范基地创建工作，以及相关的日常组织、协调、管理和督导工作。专家组负责评定和复核各申报单位的中医药文化内涵和旅游服务基础设施、指导各示范基地开展中医药文化内涵宣传和旅游服务设施建设等相关工作。各区文化和旅游局、区卫生健康委负责本区的初审工作，其中区卫生健康委负责中医药文化及相关专业内容审核，区文化和旅游局负责申报单位的旅游服务设施等内容审核。
（三）积极组织落实
各区文化和旅游局、区卫生健康委应积极开展中医药优质资源的动员工作，鼓励中医药机构和旅游企事业单位互相合作开展示范基地申报和建设工作，明确双方的合作目标和合作机制，切实做好前期准备、申报协调、评定考核和后期建设工作。
（四）严格监督管理
各区文化和旅游局、区卫生健康委要严格实行对示范基地的日常监督管理工作，区卫生健康委负责对中医药文化内涵建设、文化传播和中医药相关服务的督导检查，区文化和旅游局负责对旅游服务建设内容和服务质量的监管，确保中医药文化旅游服务的高质量、高水平。
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