附件1
北京中医药活态传承示范带教项目

实施方案

为贯彻落实《中共北京市委 北京市人民政府印发<关于促进中医药传承创新发展的实施方案>的通知》《国家中医药管理局 国家数据局关于印发<关于促进数字中医药发展的若干意见>的通知》等文件精神，推进中医药活态传承，加快人才培养，北京市中医药管理局特制定本实施方案。

一、工作目标

   以三年为建设周期，通过试点开展中医药活态传承示范带教项目，建设一批集临床、教学、科研于一体的中医药活态传承服务基地，打造中医药活态传承的示范模式；利用数字化、影像化等现代信息技术，规范采集中医专家示范带教诊疗（含手法展示、病例讨论等，下同）过程，形成北京中医药活态传承数字医案；建立数字医案的共享机制，优化传承手段，提升传承效率，加快推进北京名老中医学术经验活态传承，培养一批高水平中医药骨干人才，提升中医药服务质量和水平，促进中医药文化的传承与发展。

二、工作内容

（一）条件建设：北京市中医药管理局遴选并建设一批中医药活态传承服务基地（以下简称“基地”），由依托单位配备必要的场地、设备和人员，开展中医药诊疗和示范带教活动。

1.空间布局

基地应设独立的诊疗区域，建设活态传承示范带教共享诊室，合理规划空间，设立四诊信息采集、诊疗等区域，确保患者候诊、医生诊疗、学员跟诊、数字医案采集等活动的顺利进行。

2.环境布置

诊室环境应整洁、舒适，在场所安排、环境布置、物品摆放、工作程式等方面充分体现中国传统文化和中医药特色的元素。提供适宜的照明环境，亮度800 lx左右，显色指数≥90，色温应接近自然光（4000K-5000K）。做好吸音隔音处理，以降低噪音干扰并保护患者隐私。

3.其它条件

根据申报条件配备符合要求的电脑、打印机、摄录设备、数字化中医诊疗设备、远程同步教学设备等，提升基地传承工作条件。

（二）功能建设

1.诊疗功能

基地应具备中医诊疗基本功能，能够接诊患者并进行中医诊疗活动。带教老师应具有丰富的中医临床经验和诊疗技艺，能够为患者提供高质量的中医药服务。挂号系统和诊疗区域需明示“示范带教诊疗”及患者知情同意内容，采取限号管理和预约挂号制，每半天疗诊人数不超过10人，因诊疗的同时有示范带教任务和数字医案信息采集要求，诊疗的时间相对其它患者更长，且诊疗的相关信息将用于数字医案，患者在确定挂号前应签署知情同意书。

2.教学功能

基地以活态传承示范带教为主要任务，可以开展现场带教、远程带教和线上跟诊：

（1）带教专家需精选典型或疑难病例，在开展中医诊疗的同时，着重对跟诊学员开展示范带教和病例讲解，尤其在每位患者诊疗结束后能够结合中医经典理论和自己的临床经验对病例的诊疗思维进行讲授，并对跟诊学员提出的相关问题进行答疑，讲解诊治过程中的难点、疑点，对于重要典型疑难病例也可以在诊疗结束后择期开展病例讨论，加强学员对中医理论、方法和技术的理解和认识。

（2）基地能够积极运用现代信息技术对医共体、医联体、对口支援医院或分站学术继承人等开展远程带教，远程传授中医药临床经验和诊疗技艺。

（3）基地能够结合《北京中医药传承室站活态传承数字医案建设指南（试行）》（以下简称“数字医案指南”）要求，在诊疗的同时合理安排数字医案的采集，开展的手法展示教学、病例讨论等也参照“数字医案指南”患者隐私保护等要求，以数字化形式记录、整理和保存，后期制作形成中医药活态传承数字医案，开展线上跟诊，扩大学术经验的共享和传播。

3.研究功能

基地具备相应的传承研究团队和科研设备设施，具备一定的中医药研究能力，能够总结跟师学习、临床实践和疗效跟踪等学术经验，提炼形成学术观点；能够结合工作实际，进一步开展中医带教专家学术观点和临床经验相关的课题研究和实践探索活动。

（三）人才培养建设：基地应充分利用现代信息技术，丰富传承带教手段，积极开展老中医专家活态经验的传承和共享，扩大传承带教范围，提升人才培养效率。

1.基地能够制定传承带教计划，总结传承带教经验和教学模式，探索建立中医药活态知识的分析挖掘及应用的新模式。每个基地重点培养不少于10名副高以上、不少于30名中级职称的中医药人员，并接收外单位10人以上进行现场跟诊学习，通过现代信息技术每年开展不少于4000人次的远程带教或线上跟诊。

2.基地应选派国医大师、全国名中医、首都国医名师、首都名中医、优秀名中医、全国或北京市级中医药专家学术经验继承工作指导老师、全国中医学术流派代表性传承人等不少于10名具有丰富临床经验的知名中医专家为带教师资，

充分利用活态传承示范带教共享诊室，开展活态传承门诊，通过示范带教诊疗、对病例的讲解与答疑、手法展示、病例讨论等方式，传授中医药学术经验，强化学员临床实践能力和临床思维，培养一批有志于中医药传承的中青年骨干医师。
3.基地能够按照“数字医案指南”的要求，开展中医药活态传承数字医案的采集与制作，每个基地应完成不少于300个活态传承数字医案的制作，上传至北京中医药传承服务平台或北京市中医药管理局指定的其它平台，用于北京市全国中医临床优秀人才研修项目、北京市和全国中医药专家学术经验继承工作、“3+3”工程、“新3+3”工程、北京中医药新时代125工程、北京中医医师规范化培训等北京市中医药管理局指定的人才培养和中医药专家学术传承项目学员学习；经各基地依托单位及各带教专家授权认可，也可开展数字医案的互访和共享，或授权指定学员线上跟诊，扩大中医专家学术经验的传承范围和传承效率；鼓励各基地依托单位及各带教专家将数字医案上传至服务范围不小于本单位的公共学习平台，通过知识产权授权或共享机制的建立，扩大传承范围和效率。

（四）传承机制建设：北京市中医药管理局整合中医药专家资源和技术平台资源，构建“共享服务-数字转化-智慧管理”三位一体的传承机制。通过制度创新、技术赋能和平台支撑，形成涵盖知识传承、人才培养和服务创新的可持续发展体系。

1.构建传承共享新机制

（1）推进数字医案体系建设。北京市中医药管理局通过公开遴选第三方专业机构，协助各传承基地完成典型医案的数字化采集、标准化制作与平台化上传，构建集远程带教、在线跟诊、医案共享、学术交流于一体的传承服务体系。强化顶层设计，完善北京中医药传承服务制度框架，建立系统性传承共享机制。

（2）完善知识产权保障体系。依法明确数字医案产权归属，要求带教专家、依托单位以书面形式约定权益分配，并在三方签署的《北京中医药活态传承示范带教项目中医药活态传承服务基地试点建设任务书》（格式见附件3）中专项约定授权范围。项目成果仅限在授权范围内用于教学科研，未经权利人书面许可不得擅自传播使用。探索建立“共享+付费”的分级使用机制，促进学术交流与传承发展良性互动。

2.实施传承数字化工程

（1）建立标准化数字资源体系。各基地应采用数字化技术，对名老中医的典型医案、临床影像、诊疗成果进行系统化整理，形成规范统一的数字资源模块。运用智能分类与标签化管理技术，构建可检索、可追溯的活态知识数据库。 

（2）打造数字传承创新平台。各基地可集成影像采集、智能分析、虚拟仿真等技术手段，建立三维立体的临床诊疗经验保存系统。形成覆盖病种齐全、诊疗过程完整、学术思想鲜明的数字医案资源库，为传承工作提供真实可靠的案例支撑。 

 3.健全传承管理数字化体系

    （1）整合信息化管理系统。北京市中医药管理局统筹中医药传承工作室站、学术经验继承项目等数据资源，搭建北京中医药传承服务平台。构建涵盖内容管理、过程监控、理论培训的全周期数字化管理体系，实现传承工作“一屏统揽、一网协同”。

    （2）提升智能化管理水平。北京市中医药管理局将运用大数据分析技术建立传承效果评估模型，对带教过程、学员反馈、临床实践等关键指标进行动态监测。开发智能匹配与推荐系统，实现教学资源精准推送，提高传承效率与管理效能。

   三、预期成效
（一）遴选10个中医药活态传承服务基地，建设10个中医药活态传承示范带教共享诊室。

（二）每个基地组织不少于10名知名中医专家为中医药活态传承带教师资，完成不少于300个中医药活态传承数字医案的制作。

（三）构建中医药数字传承服务模式，每个基地完成不少于12000人次远程带教或线上跟诊。

（四）每个基地重点培养不少于10名副高以上和不少于30名中级职称的中医药人员。接收外单位现场跟诊学习人员10人以上。

（五）建立有效保存中医专家临床诊疗经验的活态知识数据库和中医药活态知识的应用模式。

（六）总结活态传承带教经验和教学模式，形成一套可复制、可推广的中医药传承模式，显著提升全市中医药服务的质量和水平。

四、保障措施
 （一）组织保障

各基地应成立由主管领导牵头、多部门参与的专项工作领导小组，明确职责分工，实施清单化管理，形成“责任到人-节点可控-协同高效”的工作推进体系。

（二）制度保障

各基地应制定《北京中医药活态传承示范带教项目实施细则》，并通过医院医学伦理委员会审查后实施。建立数据安全管理制度、审查监督制度及经费使用制度，加强数据安全控制，确保数据资料的完整性和安全性。

    （三）协同保障
1.依托单位统筹保障。各基地依托单位全面负责示范带教工作统筹，承担专家遴选、患者预约、诊疗和带教条件保障等核心环节，建立“专家—病例—场景”三位一体协同机制。

2.第三方技术保障。第三方专业机构负责全流程技术支撑，对于数字医案核心任务，实施“采集—制作—审核”标准化作业，并按照“数字医案指南”的统一要求进行后期编辑与隐私处理，建立双审核机制，切实做好患者隐私保护，保障数字医案信息完整性与技术呈现的准确性。

3.专家质量把控。带教专家负责典型病例筛选，做好示范带教和病例讲解，尽可能按照“数字医案指南”的要求全面呈现患者诊疗信息，并指定专人对接数字医案制作，补充完善检查单据、随访记录、临证分析等信息，执行“采集—制作—审核”三级质控流程，保证中医专业知识呈现的准确性，对数字医案质量和安全进行总体把关。

（四）激励保障：各基地依托单位要建立绩效激励机制，支持和鼓励符合条件的专家积极参与中医药活态传承示范带教工作，对参与该项目的带教专家给予相应的经费补贴，对超额完成数字医案、病例讨论等核心任务的带教专家，按任务量给予阶梯式津贴奖励。

对考评排名前50%的专家，北京市中医药管理局将在北京中医药传承“3+3”工程传承室站立项、中医药学术经验继承工作、名中医评选等工作中同等条件下优先支持。

（五）经费保障：北京市中医药管理局为每个基地每年给予5万元经费支持，用于专家带教津贴、资料整理等相关费用；每年安排不超过50万元组织管理经费，用于数字医案的采集与制作、远程教学和线上跟诊、教学数据监测和效果评估、数据库完善及学术交流组织等工作。

（六）监督评估：各基地依托单位应加强对各基地的监督和评估，定期召开工作会议，检查评估示范带教工作，并及时提出改进意见。北京市中医药管理局将定期对基地进行绩效评估，包括年度考核、中期评估和终期验收，确保项目目标的实现。对于评估不合格的基地，将采取通报批评、限期整改直至撤销立项等措施。
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